CI43A -  Clase Auxiliar 20/04/2004. 

Generación y Distribución

Prof Aux: Ricardo Hurtubia
Pregunta 1

 Suponga que una empresa le ha encargado el estudio del sistema de transporte de una pequeña localidad dividida en tres zonas que generan y atraen viajes. Se dispone de información de una muestra de viajes producidos por propósito y estrato socioeconómico (Tabla 1). Además, se dispone de la distribución de hogares (para la muestra) en cada zona (Tabla 2). Por otra parte, una consultora amiga ha modelado la atracción de viajes por propósito a través de un modelo lineal (Tabla 3). En la Tabla 4 se entregan los datos de un escenario en que se desea evaluar la demanda por transporte.

Tabla 1: muestra de viajes

	Viaje
	Propósito

	Estrato Hogar
	Trabajo
	Estudio
	Otros

	Bajo
	20
	8
	2

	Medio
	12
	12
	6

	Alto
	2
	2
	0

	Total general
	34
	22
	8


Tabla 2: distribución de hogares por estrato

	Nº Hogares por estrato

	Zona
	Bajo
	Medio
	Alto
	Total

	1
	6
	1
	0
	7

	2
	2
	4
	0
	6

	3
	0
	1
	2
	3

	Total
	8
	6
	2
	16


Tabla 3: modelos de atracción de viajes

	 
	Comercio [Hect]
	Educación [Hect]
	Industrias [Hect]

	Trabajo
	0,8
	0,1
	0,7

	Estudio
	0
	1,2
	0

	Otros
	0,4
	0
	0,2


Tabla 4: escenario de diseño

	Zona
	Hogares
	Comercio [Hect]
	Educación [Hect]
	Industrias [Hect]

	1
	21
	10
	20
	80

	2
	15
	20
	20
	40

	3
	6
	30
	10
	10


a) Encuentre las tasas de generación de viajes por propósito y estrato de ingreso.

b) Encuentre el vector de viajes atraídos para el escenario descrito.

c) Encuentre el vector de viajes producidos para el escenario descrito, asumiendo que la distribución de los estratos en las zonas se mantiene.

d) Corrija el vector de viajes atraídos utilizando la información de viajes producidos.

Solución:

a) Para obtener la tasa de generación es necesario dividir las celdas de la tabla de generación por el número de hogares perteneciente al estrato en cuestión, de esta manera en caso de los viajes al trabajo del estrato bajo, se tiene que la generación esta dada por:

Tasa de generación = 20[viajes por hogar]/8 [# de hogares del estrato] = 2.5 [viajes al trabajo/estrato bajo]

De esta manera se construye la siguiente tabla.

	Viaje
	Tasa de generación estr-prop

	Estrato Hogar
	Trabajo
	Estudio
	Otros
	Total

	Bajo
	2,5
	1
	0,25
	3,75

	Medio
	2
	2
	1
	5

	Alto
	1
	1
	0
	2


b) Para encontrar los viajes atraídos por una zona se debe evaluar el modelo correspondiente con los datos de la zona, dado que el modelo es lineal basta con multiplicar los datos de las zonas con sus respectivos parámetros y sumar. Como ejemplo en el caso de los viajes al trabajo de la zona 1 se tiene:

Viajes atraídos a la zona 1 con propósito trabajo = 0.8*10 + 0.1*20 + 0.7*80 = 66

Con ello se construye la siguiente matriz de viajes atraidos

	Viajes atraidos

	 
	Trabajo
	Estudio
	Otros
	Total

	1
	66
	24
	20
	110

	2
	46
	24
	16
	86

	3
	32
	12
	14
	58

	Total
	144
	60
	50
	254


c) Para calcular los viajes generados es necesario primero encontrar el factor de expansión de la muestra hacia la el escenario descrito, para ellos basta considerar el cuociente entre el número de hogares del escenarios y el número de hogares de la muestra. Con ello se tiene que los factores de corrección para las zonas son:

	Factor de expansión por Zona

	1
	21/7 = 3

	2
	15/6 = 2,5

	3
	6/3 = 2


Dado que se asume que la distribución de los estratos en las zonas se mantiene constante entonces para calcular los viajes generados por propósito en necesario multiplicar la cantidad de viajes por hogar encontrado en la parte a) por el número de hogares en la zona (para ello se utiliza la información de la muestra). Luego es necesario expandir los viajes encontrados utilizando el factor de expansión de la muestra. De esta manera en el caso de los viajes  al trabajo de la zona 1, se tiene que este está dado por (2.5*6+2*1+1*0)*3 = 51

2.5 viajes con propósito trabajo generados por un hogar de estrato bajo

6 hogares de estrato bajo en la zona 1 (muestra)

2 viajes con propósito trabajo generados por un hogar de estrato medio

1 hogares de estrato medio en la zona 1 (muestra)

1 viajes con propósito trabajo generados por un hogar de estrato alto

0 hogares de estrato alto en la zona 1 (muestra)

Cuociente entre hogares del escenario (21 hogares) y la muestras (7 hogares) = 3

Con ello se obtiene la siguiente tabla

	Viaje
	Viajes generados

	Estrato Hogar
	Trabajo
	Estudio
	Otros
	Total

	1
	51
	24
	7,5
	82,5

	2
	32,5
	25
	11,3
	68,75

	3
	8
	8
	2
	18

	Total
	91,5
	57
	20,8
	169,25


d) Dado que la cantidad de viajes generados por propósito es distinta a la cantidad de viajes atraídos, es necesario normalizar esto. Para ello se obtiene un factor de normalización por propósito dado por el cuociente de los viajes totales por propósito encontrados anteriormente (generados) y por los viajes totales por propósito calculados por el modelo de atracción. De esta manera se tendrá por ejemplo que en caso de los viajes al trabajo el factor es 91.5 / 144 = 0.6354


91.5 Viajes al trabajo encontrados en la parte c)


144  Viajes al trabajo encontrado en la parte b) 

Luego los factores de corrección son:

	Estrato Hogar
	Trabajo
	Estudio
	Otros

	Factor
	0,6354
	0,95
	0,42


Con estos factores se corrige la matriz encontrada en la parte b) multiplicando cada celda por su factor de corrección de propósito correspondiente obteniendo. 

	Tasa de atracción Corr

	 
	Trabajo
	Estudio
	Otros
	Total

	1
	41,938
	22,8
	8,3
	73,038

	2
	29,229
	22,8
	6,64
	58,669

	3
	20,333
	11,4
	5,81
	37,543

	Total
	91,5
	57
	20,8
	169,25


Pregunta 2

Dada la información de la matriz de viajes (con datos incompletos) proponga justificadamente el total de viajes generados y atraídos por cada zona si los costos de transporta interzonales e intrazonales resultan ser similares entre si:

	O\D
	1
	2
	3
	

	1
	20
	10
	
	

	2
	
	
	15
	

	3
	50
	
	25
	

	
	
	
	
	200
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solución

queremos encontrar la matriz más probable (la de máxima entropía)

sabemos que esto se da cuando 
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  (esta fórmula es válida cuando los costos de viajes son iguales para todos los pares O-D, la deducción de esta ecuación se hizo en la clase)

En la matriz:
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etc...

al resolver el sistema de ecuaciones  la matriz resultante es:

	O\D
	1
	2
	3
	

	1
	20
	10
	10
	40

	2
	30
	15
	15
	60

	3
	50
	25
	25
	100

	
	100
	50
	50
	200


Se puede comprobar que esta matriz es la de máxima entropía utilizando la fórmula 
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Problema 3

Suponga que se tiene la siguiente información para la generación y atracción viajes en un área de modelación que fue dividida en dos zonas.

	
	O
	D

	1
	350
	200

	2
	650
	800


Se proponen las matrices 1,2 y 3. ¿Cuál de las siguientes matrices tiene mayor entropía? ¿Cuál elegiría? 

	Matriz de Viajes 1

1

2

1

70

280

2

130

520


	Matriz de Viajes2

1

2

1

175

175

2

325

325


	Matriz de Viajes 3

1

2

1

250

250

2

250

250




Solución
dada la información disponible es más conveniente elegir la matriz 1

_1143958824.unknown

_1143958894.unknown

_1143959386.unknown

_1143957296.unknown

_1143958658.unknown

